

“00后”警察“小白”成长记

□ 孙晓卫

尚未磨“利剑”，转眼便“江湖”。今年6月，平乡县公安局油召派出所民警张洋从警已满一年。去年6月，这名“00后”小伙儿，从河北警察职业学院毕业，结束了三年的警院生活，带着学生时代的稚嫩，怀着憧憬与忐忑的心情，正式拉开了警营生活的序幕。

充电学习，迅速转变工作角色

初到派出所时，张洋觉得凭着警院所学的知识定能在岗位上大展身手。然而，时间不长，他便发现理论知识和工作实际还是有很大差距：“每次处理警情的时候，看到前辈们运用的方法知识，感觉自己在警校时都学过，但又不能很好地学以致用。”这也一度让他的积极性受挫，心里有种说不出的失落。

“百变不离‘法’之宗旨，我在基层工作了近30年，知道群众心中所想、所求，站在他们的角度，把自己所学融入群众生活中，慢慢学习提升自己。”虽然过去一年了，可指导员贾现坡鼓励自己的场景，张洋仍记忆犹新。接下来的日子，他把社区当课堂，把训练场当“战场”，向领导和老前辈学习办案经验，向人民群众了解社情民意，每天至少抽出4个小时学习走访，使自己很快融入公安工作，迅速转变工作角色。

“警察同志，你们快来，有人举着砖头、拿着棍子要打我们。”今年

春节刚过，派出所接到报警，张洋和队友立即赶到现场，发现一疑似醉酒男子，手里拿着砖头和棍子，情绪激动。经劝告不听，为确保群众安全，张洋和队友分组行动，民警张广迪继续稳控男子，张洋和其他同事则持盾牌、防暴叉等装备，结合日常开展的训练，从队形搭建、组合、捕控等方面还原了演练场景。最终，在大家的协同配合下，男子被快速稳妥控制，现场人员无一伤亡。

“不论是老前辈还是青年民警，他们丰富的处置经验和扎实的业务能力，以及吃苦耐劳、无私奉献、团结奋进的精神，时时刻刻影响并感染着我，使我不断学习进步，我为能在这样一个优秀的集体中工作而感到荣幸。”张洋说。

初尝战果，破获多起入室盗窃案

今年3月底，辖区发生多起入室盗窃案，犯罪嫌疑人夜间撬锁入户，盗取居民家中财产，影响恶劣。张洋和同事仔细勘查，认真研判，发现犯罪嫌疑人作案手段相似，初步判断应为同一嫌疑人所为。

初接手系列案件，张洋倍感压力，不知道如何下手。“咱们是替老百姓伸张正义，挽回损失，要有‘不破案不罢休’的态度和决心，大胆去干。”所领导一边鼓励，一边指导。白天现场勘查、搜集线索、案情研判，晚上又披星戴月，加强巡逻防控……张洋对每一个细节都要

反复核查，力争做到最好。

功夫不负有心人，这天，他和同事在巡逻中发现一男子形迹可疑，且外貌特征与系列盗窃案嫌疑人极其相似，在对该男子进行盘问时，其神情紧张、有意躲闪，又突然拔腿向光线阴暗地带跑去。见状，张洋迅速反应，不到一分钟便将该可疑男子扑倒在地，当场控制，并从其身上搜查出一根撬棍、一把匕首以及若干现金。在强大攻势下，该男子如实供述了自己入室盗窃的不法事实，从中破案10余起，挽回群众损失万余元。有了这次收获成功的喜悦，张洋焕发出强劲的工作动力，也更加坚定了选择这份神圣职业的无怨无悔。

忠诚为民，做群众的守护者

前几日，反诈中心发来预警提示，群众付某疑似遭遇电信网络诈骗。接到信息后，张洋第一时间打电话联系付某，但付某手机始终处于通话状态。情况紧急，他立即协同网格员和村干部前往付某家中进行劝阻。“绕过村委会，走后面那条小胡同，那里去他家最近。”得益于张洋平日里的走访摸排，对此处人熟地熟，他们驱车抄近道到达付某的家，就在付某输入验证码的瞬间，张洋及时制止了他的转账行为，并耐心对他进行反诈知识宣传教育。

“幸亏你们来得及时，不然我辛辛苦苦攒的2000块钱就落进了骗子的腰包。”得知自己险些被骗，付某感激不已。

缜密侦查、循线追踪，张洋不仅正在慢慢地成为一名办案能手，凭借扎实的业务技能还原案件真相，抓获嫌疑人，还经常深入社区，走访宣传，调解纠纷，用脚步丈量警民距离，用心用情守护群众平安。

社区警务繁杂琐碎。民警不但要熟悉相关业务，办事细致麻利，还得熟悉社情民意，能够有的放矢地开展群众工作。为此，他挨家挨户走访，认真核对居民信息，对不放心的区域，和治保员、网格员、志愿者等开展义务巡逻，及时发现、消除社区内的安全隐患。同时，他深入辖区内的单位和商户，开展安全检查，发现安防设施不齐全、安全措施不到位的情况，立即督促整改。针对农村地区老人和小孩居多，容易成为诈骗分子目标的实际，他经常深入社区、学校、企业等地，结合刑侦工作经验，坐炕头、上讲台、入企业，通过以案说法、专题讲座等形式，向辖区群众介绍识别、防范养老诈骗和电信网络诈骗等知识，指导帮助下载安装“国家反诈中心”APP，提醒他们在日常生活中提高警惕……

参加工作这一年，大大小小的事如万花筒般上演，张洋感受到了人民警察的艰辛与不易，更感受到了强烈的责任心和集体荣誉感。他说，未来的路还很长，他要不断积累经验，努力成为一名有责任、有能力、有温度、令人信服的人民警察，坚定不移地做人民群众最忠实的守护者。

老人突发疾病 泊头交警紧急护送就医

河北法制报讯（孙甜甜）6月15日，一名老人突发疾病急需到医院救治，泊头市公安交警大队富镇中队民警一路开道护送，患者得到及时救治。

当日8时5分，富镇中队中队长息立俊等人在辖区执勤时，接到群众求助，称有一重病患者需

要到献县医院就诊，希望交警提供帮助。民警立即示意求助车辆跟随警车，并开启警灯、鸣响警笛，不断用喊话器提醒前方车辆注意避让，为求助车辆开辟绿色通道。最终，民警顺利将患者乘坐的车辆护送到医院，并帮忙将患者送进急诊室就医。

青龙法院 高效化解合同纠纷

河北法制报讯（苏翠芬 周丽宏）近日，青龙满族自治县人民法院审理了一起拖欠工程款的建设工程施工合同纠纷案，经主办法官耐心调解，最终案结事了、双方满意。

原告王某诉被告某公司建设工程施工合同纠纷案件，在案件受理后，被告某公司就工程质量提出反诉，并申请工程质量司法鉴定。主办法官发现与原告王某合伙的陈某应作为本案原告共同参加诉讼，遂向原告进行释明，原告申请追加陈某为共同原告。法官就此案件多次组织双方进行调解，双方就案件事实通过庭审有了更清楚认知的基础上，主审法官再次组织双方进行调解。在长达四个小时的调解后，双方终于达成一致调解意见，同时就二原告之间的合伙利润分配问题也一并进行调解，使本案及二原告间的纠纷一并得以圆满解决。

一起案件解决两个纠纷，既保障了原被告双方的合法权益，又节约了司法资源，减轻了企业负担。

是否存在质量问题，是否竣工验收及是否进行结算存在较大分歧。在多次调解无果后，于4月25日依法开庭审理，庭审休庭的间隙，在双方当事人对案件事实通过庭审有了

更清楚认知的基础上，主审法官再次组织双方进行调解。在长达四个小时的调解后，双方终于达成一致调解意见，同时就二原告之间的合伙利润分配问题也一并进行调解，使本案及二原告间的纠纷一并得以圆满解决。

一起案件解决两个纠纷，既保障了原被告双方的合法权益，又节约了司法资源，减轻了企业负担。

酒驾被查“甩锅”藿香正气水 男子自作聪明最终难逃处罚

河北法制报讯（记者张世杰 通讯员霍晓琳）6月18日22时许，石家庄市公安局栾城分局交通管理大队执勤民警在辖区重点路段开展夜查行动时，发现一辆山东牌照小型汽车犹豫不前，便示意车辆停车，进行例行检查。驾驶员孔某打开车门的那一刻，民警明显感到车内有一股酒气。呼气式酒精测试仪检测结果为68mg/100ml，孔某属饮酒后驾驶机动车。

面对检测结果，孔

某拒不承认酒驾，声称自己只是喝了三瓶藿香正气水。民警告知孔某，如对检测结果有异议，可到医院进行抽血检测。眼看民警要带自己前往医院抽血检测，知道自己逃不掉了，孔某立刻态度大变，承认了自己喝酒的事实，并表示对现场酒精检测结果没有异议。

最终，民警依法对驾驶员孔某饮酒驾驶行为处以暂扣驾驶证6个月、驾驶证记12分、罚款1000元的处罚。



为有效预防和减少侵害未成年人犯罪，近日，望都县人民检察院联合县司法局开展“关爱儿童护航成长”法律宣传活动。活动现场，检察官通过发放宣传资料、解答群众法律咨询等方式，向群众介绍了未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法律法规，呼吁广大家长进一步加强对未成年子女的关爱与陪伴，积极履行未成年人家庭教育的主体责任，共同营造关爱保护未成年人健康成长的浓厚氛围。图为检察官向群众发放宣传资料。

白净云
弓少青 摄

民警当起“装粪工” 两家纠纷终化解

河北法制报讯（张怀平 柴洪梅）近日，滦南县公安局安各庄派出所民警化解一起因一堆鸡粪引发的纠纷，避免了矛盾的升级。

近日，该所接群众报警称，某村村民杨某与王某发生激烈争吵。民警迅速赶赴现场发现双方剑拔弩张，情绪

非常激动，于是一边安抚双方情绪，一边了解情况。杨某与王某为对门邻居，原来两家邻里关系和睦，后因琐事积怨。

杨某在南门口堆放鸡粪，由于粪堆离王某家北门口较近，鸡粪越堆越多，随着天气越来越热，鸡粪

的气味以及引来的蚊虫，影响了王某的日常生活。双方为此发生纠纷。其间，村委会多次调解未果，矛盾日益加深，闹到不可开交的地步。

了解此情况后，民警耐心地给双方做劝解工作，讲邻里和睦的好处，最

终杨某同意将鸡粪挪到不影响王某的地方。但因为天气热一直未动，为避免矛盾升级，民警便找来铁锹自己往车上装鸡粪。

见民警不怕脏不怕热帮助清理鸡粪，杨某深受感动参加清理，两家之间的矛盾也随之解决。

公告